

Informačný leták obce Pôtor

Vážení občania,

s cieľom zlepšovania kvality životného prostredia sa už dlhodobo systematicky zavádzajú opatrenia na pokles tvorby skládkovaného odpadu. Jednak ide o separovanie odpadu, čím oddelíme plasty, papier, sklo, elektroodpad, textil, biologicky rozložiteľný odpad zo záhrad, od komunálneho odpadu (KO) a tým znížime jeho množstvo a zároveň sa tento odseparovaný odpad po recyklácii dostane opäť do obehu.

Tlak na znižovanie množstva komunálneho odpadu vyvíja štát aj rapidne rastúcimi cenami za skládkovaný odpad. Obec Pôtor je úrovňou separácie 13,03% v položke č. 2, kde je cena za tonu uskladneného odpadu 24 €, od r. 2021 to bude už 30 € a bude ďalej rásť. Keby sme napríklad separovali na 50%, čo sa obyvateľom mnohých obcí darí, cena za skládkovanie by bola len polovičná – separovať sa teda oplatí. Takto si sami tvoríme cenu za vývoz a skládkovanie KO.

Najnovším opatrením štátu na ďalšie zníženie komunálneho odpadu je aj vytriedenie biologicky rozložiteľného kuchynského odpadu ďalej ako BRKO. Do platnosti prichádza úprava zákona o odpadoch, čo znamená, že od 01.01.2021 bude povinný zber BRKO. Možností je viacero:

1. kompostovanie, 2. zber kuch. odpadu do individuálnych vedierok alebo 3. zber do veľkokapacitných kontajnerov, rozmiestnených po obci.

Obec Pôtor po zvážení charakteru obce ako sú: jej veľkosť, občania žijúci prevažne v RD a mnohí aj chovajú hospod. zvieratá, vlastníctvo vlastného kompostéra, hygienické hľadisko, rozhodla, že finančne najpriateľnejšia pre občanov a aj najjednoduchšia forma **zberu BRKO** v obci bude forma **kompostovania**. Podľa zákona o odpadoch v takomto prípade musí v obci 100% domácností kompostovať BRO aj BRKO.

Obec Pôtor už v roku 2019 zabezpečila domácnostiam svojich občanov **kompostéry** na zhodnocovanie biologicky rozložiteľného **odpadu zo záhrad (BRO)**, ktoré môžu využívať aj na ukladanie biologicky rozložiteľného **kuchynského odpadu (BRKO)**. Kto si neprevzal od obce kompostér, môže sa ohlásiť na obecnom úrade a požiadať o kompostér od obce. Kto má vlastný kompostér, stačí keď na obecnom úrade predloží podpísané vyhlásenie, že kompostuje vo vlastnom kompostéry. Táto skutočnosť je upravená aj v dodatku č.2 k VZN 1/2016 o nakladaní s komunálnym odpadom.

Týmto obec zabezpečí 100%-né pokrytie separovania BRO a BRKO v obci prostredníctvom kompostérov a nebude zaťažovať občanov separovaním BRKO do ďalších osobitných kontajnerov, ktoré by boli rozmiestnené po obci alebo separovaním do vedierok, ktoré by museli mať občania pri domoch a čakať na zber, ktorý by sa realizoval len 1x za 2 týždne. Naši občania takto môžu svoj BRKO okamžite uložiť v kompostéry bez toho, aby odpad z kuchyne 2 týždne skladovali buď vo vedierku pri dome, alebo ho nosili do samostatných veľkokapacitných verejných kontajnerov rozmiestnených v obci. Máme za to, že táto forma likvidovania kuchynského odpadu by zo zdravotného hľadiska (rozklad odpadu, zápach) neprispievala ku kvalite prostredia v obci a z finančného hľadiska by zbytočne zaťažila občanov.

Takto sa odpad z kuchýň občanov bude hneď rozkladať v ich vlastnom kompostéry.

Na základe vyššie uvedeného a v súlade s platným zákonom o odpadoch od 01.01.2021, ako aj s platným VZN obce Pôtor 1/2016 o nakladaní s komunálnym odpadom žiadame občanov o nasledovné:

- aby si každá domácnosť, ktorá nemá kukanádobu, túto v čo najkratšom čase v zmysle všeobecne záväzného nariadenia obce o nakladaní s komunálnym odpadom zabezpečila! (možnosť je aj na OcÚ)
- kto si neprevzal kompostér od obce v r. 2019 a nemá vlastný kompostér, aby si ho zabezpečil oznámením na obecnom úrade a po dohode sa dokúpi
- kto si neprevzal kompostér od obce v r. 2019 a kompostuje vo vlastnom kompostéry, aby odoslal na obecný úrad podpísané čestné vyhlásenie, že kompostuje vo vlastnom kompostéry. Toto vyhlásenie budú doručovať občanom zamestnanci obce.

Ďakujeme za spoluprácu a tešíme sa za každý nový krok, ktorým sa priblížime k minimalizovaniu tvorby odpadu, k šetreniu nášho životného prostredia ako aj k šetreniu financií občanov.

Na Vaše prípadné otázky radi odpovieme na t.č. 047/4896326, 0903 649 197.

V Pôtri, 15.12.2020.

